المسائل
1* جدة لأم - جدة لأب- عما- أما- ابنا - زوجة -3 إخوة لأب و عمة
 

2* أم - أخ لأم – أخت لأم – بنت – أخ شقيق 
 

3* مات رجل مع زوجته في حادثة سير ، لم يعلم السابق من اللاحق و ترك:   أخت شقيقة – أخت لأب – أم – ثلاث إخوة لأم
و تركة قدرها 23.000 درهما . عليه دين 1000 درهم و وصية بالثلث و   تكلف تجهيزه 1000 درهم.
 

4* زوجة – ثلاث بنات – أم -   أخت شقيقة – أخ شقيق
 

5* زوجة – أخت لأم – جد – بنت – عم لأب – بنت ابن – ابن عم شقيق
 

6* زوجة حامل في شهرها السابع قال الطبيب أنه توأم ذكر و أنثى – أخ شقيق – أخ لأم – أخت لأب
 

7* أربع إخوة لأم – زوج – أم 
التركة قدرها: 320.000 درهم . بعد إخراج الحقوق المتعلقة بالتركة   بقي ما قدره: 300.000 درهم
 

8* حكم القاضي بتمويت السيد المحجوب  الذي انقطعت أخباره منذ هجرته إلى أوربا   سنوات الخمسينات ، ترك: زوجة طلقها قبل رحيله و هي حامل بطفل مات قبل استهلاله، كما ترك ورثة هم : أم – أب – 5 أبناء – بنتان - أمه من الرضاعة - أخت شقيقة – إخوة لأم .
 

9* أب – ام –بنت – بنت ابن – أختان شقيقتان
 

10* أم   - بنت – بنت ابن – أختان شقيقتان
 

 

الاجوبة
1 * 
	الوارث
	إرثه
	أصل الفريضة :   24

	جدة لأم
	محجوبة بالأم
	0

	جدة لأب
	محجوبة بالأم
	0

	 عم
	محجوب بالابن
	0

	أم
	6/1 لوجود فرع وارث
	4

	ابن
	تعصيب
	17

	زوجة
	8/1 لوجود فرع وارث
	3

	3 إخوة لأب
	محجوبون بالابن
	0

	عمة
	لا ترث
	0


 

2* 
	الوارث
	إرثه
	أصل الفريضة:6

	أم 
	6/1 لوجود الفرع الوارث
	1

	أخ لأم 
	محجوب بالبنت
	0

	أخت لأم
	محجوبة بالبنت
	0

	 بنت 
	2/1
	3

	أخ شقيق
	تعصيب
	2


   
3* مات رجل مع زوجته في حادثة سير ، لم يعلم السابق من اللاحق . التركة قدرها 23.000 درهما - دين 1000 درهم و وصية بالثلث و   تكلف تجهيزه 1000 درهم.
	الوارث
	إرثه
	الأصل:6 
عالت إلى 7
	بعد التصحيح
3 x 7 = 21
	23.000- (1000 دين+ 1000 تجهيز) = 21.000 . ثلثها وصية(21.000- 7.000) الباقي 14.000 / 21= 666.67

	أخت شقيقة 
	2/1 لانفرادها
	3
	3 x 3 = 9
	9 x 666.67 = 6000

	أخت لأب 
	6/1 مع   شقيقة واحدة
	1
	3 x 1 = 3
	3 x 666.67 = 2000

	 أم 
	6/1 لتعدد الإخوة
	1
	3 x 1 = 3
	3 x 666.67 = 2000

	3 إخوة لأم 
	3/1 لتعددهم
	2
	3 x 2 = 6
	6 x 666.67 = 4000
	2 x 666.67 = 1333.33

	
	
	
	
	
	2 x 666.67 = 1333.33

	
	
	
	
	
	2 x 666.67 = 1333.33

	الزوجة لا تحسب ضمن الورثة لوجود مانع من موانع الإرث: الشك في حياة الوارث وقت موت الموروث.


 

4* 
	الوارث
	إرثه
	أصل الفريضة:24
	الأصل بعد التصحيح (عدد رؤوس البنات 3) و(عدد رؤوس الأخ و الأخت3 )إذن تماثل .
 3 x الأصل 24= 72

	زوجة 
	8/1 لوجود الفرع الوارث
	3
	3 x 3 = 9

	ثلاث بنات
	3/2 لتعددهن
	16
	3 x 16 = 48 = ( 16 + 16 + 16 )

	 أم  
	6/1 لوجود الفرع الوارث
	4
	3 x 4 = 12

	أخت شقيقة  
	تعصيب
	1
	3 x 1 = 3
	1

	أخ شقيق
	
	
	
	2


5* 
	الوارث
	إرثه
	أصل الفريضة :   24

	زوجة
	8/1 لوجود الفرع
	3

	أخت لأم
	محجوبة بالبنت و الجد
	0

	جد
	6/1 + تعصيب لوجود البنت
	4+1

	بنت
	2/1
	12

	عم لأب
	محجوب بالجد
	0

	بنت ابن
	6/1 تكملة للثلثين لوجود بنت
	4

	ابن عم شقيق
	محجوب بالعم لأب و الجد
	0


6 * زوجة حامل في شهرها السابع قال الطبيب أنه توأم ذكر و أنثى – أخ شقيق – أخ لأم – أخت لأب
ننتظر ولادتهما و استهلالهما معا و نتأكد فعلا من جنسهما. ف إن حصل ذلك نقسم التركة .
	الوارث
	إرثه
	أصل الفريضة :   8
	بعد التصحيح: 3 x 8 = 24

	زوجة
	8/1
	1
	3 x 1 = 3

	ابن
	تعصيب 
	7 منكسرة على عدد    رؤوسهما   (3)
	3 x 7 = 21
	14

	بنت
	
	
	
	7

	أخ شقيق
	محجوب بالابن
	0
	0

	أخ لأم
	محجوبان بالابن و البنت
	0
	0

	أخت لأم
	
	0
	0

	* إذا افترضنا عدم استهلال البنت : يبقى المثال على حاله: ينفرد الابن بما تبقى عن الزوجة (7) و لن نحتاج للتصحيح

	* إذا افترضنا عدم استهلال الابن : ترث البنت المستهلة2/1 و يدخل الأخ الشقيق بالتعصيب .و يحجب الإخوة لأم بالبنت

	* إذا افترضنا عدم استهلال الابن و البنت معا : يدخل الأخ الشقيق بالتعصيب .و الأخ لأم 6/1 و الأخت لأم6/1


 

7 * التركة قدرها: 320.000 درهم . بعد إخراج الحقوق المتعلقة بالتركة   بقي ما قدره: 300.000 درهم 
	الوارث
	إرثه
	الأصل: 6 
	بعد التصحيح: 4 x 6=24
	300.000 / 24 = 12500

	4 إخوة لأم
	3/1 شركاء فيه بالتساوي
	2 
منكسرة عليهم
	4 x 2=8
	12500 x 8 =   100000 

	زوج
	2/1   لانعدام الفرع الوارث
	3
	4 x 3=12
	12500 x 12= 150000

	أم
	6/1 لوجود جمع إخوة
	1
	4 x 1=4
	12500 x 4= 50000


 

8* حكم القاضي بتمويت السيد المحجوب   الذي انقطعت أخباره منذ هجرته إلى أوربا   سنوات الخمسينات ، ترك: زوجة طلقها قبل رحيله و هي حامل بطفل مات قبل استهلاله، كما ترك ورثة هم : أم – أب – 5 أبناء – بنتان - أمه من الرضاعة - أخت شقيقة – إخوة لأم .
	الوارث
	إرثه
	أصل الفريضة : 6 
	بعد التصحيح (وفق 12) أي 6 x الأصل 6 = 36

	أم
	6/1
	1
	6 x 1 = 6

	أب
	6/1
	1
	6 x 1 = 6

	5 أبناء
	تعصيب 
	4 منكسرة على عدد رؤوسهم( 12 رأسا)
	6 x 4 = 24
	4+4+4+4+4

	بنتان
	
	
	
	2+2

	أخت شقيقة
	محجوبة بالأبناء و الأب
	0
	0

	إخوة لأم
	محجوبون بالفرع و الأب
	0
	0

	* الزوجة المطلقة لا ترث لأن طلاقها كان سنينا قبل حكم القاضي بتمويت الموروث . و الابن لايرث لعدم استهلاله. 

	* الأم من الرضاعة لا ترث لعدم وجود السبب الذي هو النسب.


 

9* 
	الوارث
	إرثه
	أصل الفريضة :   6 
	استغرقت الفريضة و لم يبق للأب شيء بالتعصيب

	أب 
	6/1 + ع لوجود فرع أنثى
	1 + 0
	

	أم
	6/1 لوجود فرع
	1
	 

	بنت 
	2/1 لانفرادها
	3
	

	بنت ابن 
	6/1 مع بنت واحدة
	1
	

	أختان شقيقتان
	محجوبتان بالأب
	0
	


 

10*   نفس المثال السابق مع حذف الأب 
	الوارث
	إرثه
	أصل الفريضة :   6 

	أم
	6/1
	1

	بنت 
	2/1
	3

	بنت ابن 
	6/1
	1

	أختان شقيقتان
	تعصيب مع البنات
	1


